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Jochen Weber

Rechnen mit Quadratwurzeln

Definition:

Sei aeR;. Die Quadratwurzel aus a ist diejenige nichtnegative Zahl, deren Quadrat a ergibt.

2
Man schreibt dafliir va und damit gilt: (\/;) =a.

Beispiel: Gegeben ist ein Rechteck mit der Lange 3 LE und Breite 2 LE

Berechnung des Flacheninhalts des Rechtecks:

A=2-3=6FE

A=+4\/9=+/36=6 FE

Multiplikationsregel:

Fir beliebige a, b > 0 gilt: \/;-\/E=\/£

Divisionsregel:

Va_ [a

Fiir beliebige a, b20und b >0 gilt: —

Job Vb

Berechnung des Umfangs des Rechtecks:

U=2+3+2+3=10LE

U=v4+ 9+\/Z+\/§¢\/4+9+4+9=\/£z5,099 LE

Vorsicht: \/;i\/gixlaib
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Aufgaben:
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Zusammenhang zwischen Quadrieren und Wurzelziehen:

2
- FiralleaeR_ gilt: (\/;) =a

« FiralleaeRgilt: \/a_2=|a|




I Hans-Leipelt-Schule Jochen Weber
Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule Donauwérth
Technik e Sozialwesen e Wirtschaft und Verwaltung e Internationale Wirtschaft

Losungen zu den Aufgaben:

1V2J8=\2.8=\16=4

5 2. 32 |23 _ -1
3V2 V32
; E.J@_\/g.@_\/ﬁi_ 1.1
3'V3 V3'3 V38 Vi 4
4 \/5-\/5:\/%: %:@:4
J Vs Ve

5 (VB2 )2 = a2+ 2 N2 =16+a - a+2-6
6 (5«/5)2 _5.2 =25.2=50

7 (7 2+3x/§)2=(7x/§)2+2-7«/§-3 5+(3J§)2:
49-2+42-410+9-5=98+ 42410 + 45=143+42y10
8 (8\/g—3\/5)2=(8\/E)2—2-8\/g-3\/5+(3\/5)2:

64-5—48-/10+9-2=320— 4810 + 18 = 338— 4810

9 5+2\/g:3\/g
10 \/_—g\/_z—g c
11 3v11+2¢11 - 411 =11
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Anwendungen der Rechenregeln

(1) Teilweises Wurzelziehen (teilweises Radizieren)

Beispiel: 200 =+/100-2=+100-v2=10-+2

Aufgaben:
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Die Variablen in den folgenden Aufgaben stellen positive Zahlen dar.
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Losungen zu den Aufgaben:

1V8=va2=22
2 V7521253253

Die Variablen in den folgenden Aufgaben stellen positive Zahlen dar.

Jb* = b b =bvb

4 \/gza\/g

5 V9x +16x* =/25x" = 5

6 \/a2+a3:\/a2(1+a):a\/1+a
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(2) Faktor unter die Wurzel ziehen

Beispiel: 5-v3=+25-43=425.3=+/75

Aufgaben:

1 22
2a\/5

3 5-va+b

4 Zb
b




I Hans-Leipelt-Schule Jochen Weber
E%J Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule Donauwérth
Technik e Sozialwesen e Wirtschaft und Verwaltung e Internationale Wirtschaft

Losungen zu den Aufgaben:

1 2V2=\a2=48
2 aJE:m:\/E

3 5.4/a+b =4/25-(a+b) =~/25a+25b

S
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(3) Rationalmachen des Nenners

Beispiel:

2
Ziel: im Nenner soll eine rationale Zahl stehen
1443

2.(1-3) 2-243 2-23
= = =—1++3
(1+3)-1—+3) 1-3 -2

Aufgaben:
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Losungen zu den Aufgaben:

70 707 70[_10\/—

SN
3 3\/_ 3\/_ 3\/_
e

1 1.(3— J_) 3- x/—_a V2
P s 2 7

3 3(2+f) 3(2+\/_)

_3(2+\/—) 6+3\/—

‘o B -3 4-3

6 6-2V3+43) _6.243+3)_6.(243+3)

=2.2V3+3)=4V3+6

> Wa3 T VE-3)2VE+3) 1279 3

2\/_ 2\5-(2++/5) 2\/_ (2+\/_) 25 (2+\/—)__4\/— 10
"ol b)) 4




